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Rok 1. Poznan, w kwietniu 1932. Nr. 4

WALENTY CZYZYCKI.
OKLADKA DO NOTATNIKA.

W uzupetnieniu poprzedniego artykutu o podkiadce do pi-
sania, podajemy obecnie spos6b wykonania okladek do notatnika
na biurko. Notatnik sklada sie ze statych oktadek i wymien-
nego bloczka do zapisywania.

Na podstawe okladki uzywa sie tektury biatej najgrubszej,
a w braku takiej skleja sie klejem dwie ciensze biate tekturki.
Z tektury nalezy wycig¢ prostokat podtug wymiaréw podanych
na rysunku | i krawedzie z jednej strony zaokragli¢ pilnikiem
tak jak wskazano na przekroju AB. Do oklejania krawedzi
prostokata, uzy¢ paskow ptoétna angielskiego lub libroidu
w tym samym kolorze i gatunku jakiego uzyto do oklejania
podktadki do pisania. Paski te naklei¢ tak, by z prawej strony
zachodzity na tekturke 20 mm, z lewej 10 mm. Po oklejeniu
krawedzi wyrowna¢ wezszg ramke i spod zaklei¢ papierem.

Nastepnie wycigé dwie ciensze tekturki szare lub bronzowe
na wiasciwe oktadki podtug wymiaréw podanych na rysunkach
Il i Il. Tekturke mniejsza oklei¢ z jednej strony papierem

jednotonowym zawijajgc papier na krawedziach do spodu — na-
stepnie przycig¢ paseczek ptétna (M) 20-30 mm szeroki — na-
tozy¢ go na strone oklejong tekturki i korice paska przyklei¢ do
spodu tak jak wskazano na rys. Ill i przekroju EF. Druga

tekturke oklei¢ ptdétnem szerszem od tekturki o 40 mm i diuz-
szym o0 20 mm. Po zawinieciu ptétna na tekturce z trzech
stron na szeroko$¢ 10 mm, pozostanie przy drugim diuzszym
boku pasek okoto 30 mm szeroki, ktory bedzie tworzyt zawias.
Od wewnatrz nalezy naklei¢ jeszcze pasek ptétna 40 mm szeroki,
tak by do tekturki przyklejony byt na 10 mm, reszta za$ na
ptétno zewnetrzne; pod koniec tekturke wyklei¢ papierem jedno-
tonowym (rys. Il. i przekréj CD.) Teraz przygotowaé¢ uszko na
otowek (rys. IV.) przyklei¢ je do tekturki mniejszej i obydwie
oktadki sklei¢ w odstepie 15-18 mm jedna od drugiej, nastepnie
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mniejszg tekturke naklei¢ na podstawke i zaprasowac¢”~do zupet-
nego wyschniecia. Jak powinna wyglada¢ oktadka, przedstawiono
na rys. V i przekroju poprzecznym.

Bloczek do zapisywania mozna naby¢ gotowy w handlu, lub
wykona¢ samemu; — wowczas czyste Kkartki z niezapisanych
zeszytdéw, bruljondéw, lub kilka arkuszy papieru skiada sie na
odpowiednig wielkosé. Stos ztozonych Kkartek uktada sie na
cienszej tekturce, nastepnie na desce do obcinania i wktada do
prasy do obciecia. Obcinamy wpierw brzeg wezszy, a po ob-
cieciu bezposrednio w prasie brzeg ten smarujemy rzadkim kle-
jem (uwaza¢ by nie zabrudzi¢ belek prasy). Kiedy klej zaschnie
bloczek wyjmujemy z prasy, brzeg zaklejony oklejamy papierem
zawijajac go na tekturke, nastepnie obcinamy pozostate boki
do wymiaréw 160X105 mm. Gotowy bloczek zasuna¢ tekturka
pod pasek oktadki (M).

BERNARD JANICKI
O ZAMKACH,

W artykule niniejszym podamy opisy zamkéw, zaznajomimy
ze sposobami dorabiania sobie samemu klucza oraz podamy
kilka tatwych sposobéw umocnienia zamkéw w przeszkody.

Zaczniemy od najpospolitszego zameczka z jakim spotykamy
sig przy szufladach i szafach. Goérna blaszana $cianka zakrywa
mechanizm wewnetrzny. Posiada ona dziurke do Kklucza, ktérej
ksztalt przedstawia jedna z figur rys. 1. Odpowiednio do
ksztattu dziurki, musi odpowiada¢ ksztatt piéra u klucza. Chcac
dorobi¢ sobie samemu kluczyk, najlepiej pdjs¢ z zameczkiem do
najblizszego sktadu zelaza, i zazadac¢ kluczyka, pokazujgc kup-
cowi zameczek. Najczesciej sie zdarza, ze z przyniesionych przez
kupca kluczy zaden nie nadaje sie dokladnie, a to dlatego, ze
fabryki wyrabiajg klucze malo zrézniczkowane, pozostawiajgc
wiasciwe dopasowanie S$lusarzowi. Wybieramy wiec najwiecej
odpowiadajacy. W domu badamy, ktére czesci piéra wystaja
ponad dziurke, i zauwazone réznice pitujemy odpowiednim pil-
niczkiem, dopdki kluczyk nie bedzie lekko wchodzit w dziurke.
Pitowanie klucza najlepiej przeprowadzi¢ w imadle. Do umo-
cowania klucza w imadle najlepiej jest uzy¢ kawatek klina
z drzewa; wsungwszy go w wieniec jaki tworzy raczka klucza,
umocowaé¢ go w imadle. Ten sposéb umocowania umozliwia do-
godne pitowanie pidéra z boku. Gdy mamy jeden klucz, a chce-
my dorobi¢ drugi, woéwczas nie jest koniecznem wyjmowanie
zamka z drzwi. Wystarczy zrobi¢ odcisk klucza w otowiu, lub
w razie braku tegoz w mydle, i postepowa¢ analogicznie jak
w poprzednim wypadku.



Gdy zdejmiemy gorng Scianke z zamka, mechanizm jego
przedstawi sie nam jak wskazuje rys. 2. Dolna cze$¢ sprezyny
w ksztatcie poziomo lezacej litery P jest zapadka, ktora w czasie

obrotu klucza wokoto sworznia ,,a‘
zostaje podniesiona, przyczem, nosek jej
1 89 SZ 1 CCZ I wychodzi z wyciecia ,b# znajdujacego

7{ys.i. sie na grzbiecie rygla. Zwolniony w ten
sposob  rygiel, ulega przy dalszym
obrocie klucza przesunigciu. W handlu znajdujacesie zam-

ki, posiadajg nadto przeszkode z blaszki ,,c" zgietej #tuko-

wato i wysokiej na 2 mm, ktéra nie pozwala kluczowi bez od-
powiedniego rowka obraca¢ sie wzamku. Klucz musiposiadaé
rowek ,,d“, a jego odlegto$¢ od dziurki klucza $cisle musi odp

wiada¢ oddaleniu blaszki od sworznia. Zamek mozna réwniez

samemu inng przeszkodg wzmocnié. Wezmijmy kawatek blachy

Y4—12 mm grubej i

przynitujmy ja do rygla

q W ten sposo6b, aby znaj-

dowata sie ona miedzy

ryglem a dolng czescig

QCz13 zapadki. Klucz, aby

A/y3 madc przesungé rygiel

i—i — i i podnie$¢ zapadke, mu-

< jiJ ~/ si posiada¢ rowek prostopadty do
osi trzona (rys. 3).

‘Ays. Z. Opr6cz wyzej opisanego za-

meczka, spotyka sie przy szafach

i szufladach réwniez tak zwane zamki bezpieczne (rys. 4). R6zniag
sie  onetem od poprzednio opisanych, ze zamiast sprezyny
z zapadka posiadaja blaszki ze sprezynkami (rys. 6) zwane bez-
piecznikami; stad ich nazwa. Nazywajg je takze z niemiecka
sZuhaltowymi". Bezpiecznik posiada prostokatne otwory poig-
czone kanalem. Przy otwieraniu bezpiecznik zostaje kluczem
podniesiony w ten spos6b, ze sworzen, a wraz z nim rygiel,
przesuwa sie swo-

bodnie kanatem

do drugiego ot-

woru; zamek jest

zamkniety. Za-

zwyczaj zamek

posiada trzy bez-

pieczniki rézniagce

& sie dolnymi wy-

brzuszeniami. Na

rys. 5bezpiecznik gérny wyrysowany jest linjg catkowita, wystajacy
pod nim bezpiecznik linjg kreskowang przerywang, a lezgacy pod



nimi trzeci linjg kreskowang. Wskutek réznicy w wybrzuszeniach,
musi by¢ odpowiednio do nich zmodyfikowane pi6ro klucza. Gdybys-
my chcieli zwyktem pidérem poprobowac¢ zamek otworzyé, wdwczas
wskutek réznicy w wybrzuszeniach, bezpieczniki ulegtyby wpraw-
dzie podniesieniu, lecz nie ustawityby sie kanalami nawprost
sworznia rygla, co stanowi warunek przesunigcia rygla. Zatem,
klucz od zamka bezpiecznego (rys. 6) musi posiadaé¢ stopnie tak
dobrane, zeby podnosity bezpieczniki tylko tak wysoko, jak po.
trzeba do ustawienia sie swemi kanatami nawprost sworznia
rygla. Klucz przedstawiony na rys. 6 posiada cztery stopnie,
z ktérych 1, 2, 3 stluza do podniesienia bezpiecznikdw, zas
czwarty nieoznaczony przesuwa rygiel. Grubosé stopni odpo-
wiada grubosciom bezpiecznikéw, wzglednie rygla.

Aby dopasowaé¢ klucz do zamka bezpiecznego, zdejmujemy
wszystkie bezpieczniki, kladgc je obok zamka w kolejnosci
w jakiej je wyjeto i przystepujemy do pitowania stopnia dla
rygla. W tym celu cofamy zamek do pozycji tylnej, i pitujemy
dolng cze$¢ pidra odpowiadajaca grubosci rygla, dopoki klucz
przy obrocie od prawej reki do lewej nie wejdzie w wyciecie
rygla, a przesungwszy przy dalszym obrocie rygiel, nie wyjdzie,
z lewej strony swobodnie. Naktadamy teraz  ostatnio
wyjefy bezpiecznik i prébujemy zamek otworzy¢. Zbyt wielkie
podniesienie bedzie wskazéwkag, ze stopien 1 (rys.5) jest za wy-
soki. Pitujemy go wiec, dopo6ki przy obrocie klucza bezpiecznik
nie ustawi sie kanatem nawprost sworzenia. Zwolniony w ten
spob6b rygiel ulegnie przesunieciu. W podobny sposéb poste-
pujemy z pozostatemi bezpiecznikami, zyskujac pozostate stopnie
klucza (2, 3 rys. 6). Jesli zamienimy bezpieczniki, kiadac np.
pierwszy na miejsce trzeciego, wowczas do otworzenia w ten
spos6b zmienionego zamka, potrzeba innego klucza.

STANISEAW CHOJNACKI.
SZKEO | JEGO OBROBKA.

' Zasadniczo rozrozniamy dwa rodzaje szkta: Szkio miekkie
sodowe i twarde potasowe, jakkolwiek pozornie wszystkie szkia
zdajg sie by¢ twarde. Twardos$¢ ta zalezy od szybkosci topienia
sie szkia w ogniu.

Szkto wapniowo-sodowe jako miegkkie stuzy do wyrobu zwy-
ktych naczyn szklanych i rur. Szkio wapniowo-potasowe nosi
nazwe szkia krysztatowego, jest bezbarwne i trudno topliwe, stu-
zy przewaznie do wyrobu przyrzadéw optycznych, a w matym
zakresie do wyrobu rur.

Mamy jeszcze szkio krysztatowe angielskie, czyli otowiowe,
ktoére zamiast metalu wapnia, posiada w swym skitadzie otow.
Szklo to posiada silny potysk, ciezar za$ wiasciwy jest znaczniej-



szy i stuzy do wyrobu sztucznych drogich kamieni, a najwiecej
stosuje sie przy wyrobie lamp elektrycznych czyli zaréwek. Sto-
pien rozszerzalnosci tego szkta w czasie ogrzewania jest prawie
taki sam jak i miedzi, a kurczac sie szczelnie do niej przylega.
Z tych wzgledéw lampy elektryczne wykonuje sie tylko ze szkia
otowiowego.

Jeszcze jest jeden gatunek szkia, zwany wapniowo-glinowo-
potasowy, z ktérego wyrabiaja butelki wzglednie flaszki.

Zapewne zaciekawi czytelnikéw sposéb wykonania flaszek
i szyb.

Cokolwiek hutnik chce ze szkla wykonaé¢, musi wpierw szkio
roztopione nabraé¢ ,cybuchem". Jest to kawatek zwyczajnej rury
zelaznej, dtugiej na 1,5 m. a okoto 3 cm, grubej, o Srednicy we-
wnetrznej 1 cm. Zakonczony jest drewniang rekojescia w celu
ochrony przed poparzeniem. Hutnik nabiera koncem tej rury
szkta, tyle, aby moégt wydaé mata kuleczke, ktdra czesciowo na
tym cybuchu ostyga. Wykonanie jej zapobiega zatkaniu Kkorca
cybucha. Czynno$¢ te wykonuja zazwyczaj mali chiopcy, czyli
pomocnicy, ktérzy przygotowuja sie do zawodu hutniczego. Cy-
buch z wydeta juz malg kuleczkg oddaje pomocnik hutnikowi,
a ten na ta sama kulke nabiera z pieca wiekszg juz ilo$¢ szkia,
zaleznie od przedmiotu majgcego wykona¢. Przez ponowne na-
branie gorgacego szkia, ostygta kulka rozgrzewa sie i taczy z ta
nowg masa. O ile przedmiot ma byé wydymany w formie, za-
myka hutnik to szkto w danej formie z ktorej wystaje tylko cy-
buch i dmie. Przed wilozeniem szkta do formy pomocnik obsy-
puje forme wewnatrz maka, lub wklada kawateczek patyczka,
a to celem nadania lepszego potysku szkia, i zapobiega tem sa-
mem przylepieniu sie szkta do formy.

O ile to ma by¢ wydmuchana flaszka okragta, wéwczas hut-
nik przy dmuchaniu obraca calg flaszka, przez co unika szwu,
ktéry powstaje w miejscu zamkniecia formy. Tak wygladajg np.
flaszki ze spirytusu i t. p. O ile za$ flaszka ma by¢ kwadratowa,
szew ten musi pozosta¢, poniewaz flaszka takg wewnatrz w for-
mie obraca¢ nie mozna. Stoje i inne przedmioty okragte wyko-
nuje sie w ten sam sposob jak okragte flaszki. Kieliszki, cukier-
niczki i t. p. s wydmuchiwane oraz prasowane. O tem pomoéwi-
my poézniej. Teraz za$ zajmiemy sie wyrobem tafel szklanych
czyli szyb. Sg one prasowane lub walcowane i dmuchane. Drugi
spos6b wymaga wiekszego naktadu pracy i czasu, niz poprzedni.

Jak powiedziano wyzej, hutnik wydyma matg barike, nastep-
nie nabiera na ten sam cybuch wiecej szkia, i tak postepuje Kkil-
krotnie az otrzyma potrzebng ilos¢ szkia. Po kazdem nabraniu
wygtadza to szkio i nadaje ksztatt kuli na kawatku zwilzonego
drzewa wydrgzonego pétkolisto. Hutnicy nazywajg go ,marbe-
lem". Przy wydymaniu hutnik obraca cybuchem, przez co zapo-



biega sptynieciu szkia na jedna strone, i tak manewruje tem
szktem, ze otrzymuje z niego ksztatt gruszki. Nastepnie staje nad
gtebokim rowem i wykonuje ruch wahadtowy, przez co szkito
dostaje ksztatt zblizony do walca. Niekiedy tyle szKla on nabie-
ra, ze musi byé¢ przywiazany, aby go szkio nie pociagneto do
rowu.

Poniewaz walec ten jest zamkniety u dotu poétkolistem
dnem, nalezy go otworzy¢. W tym celu drugi hutnik przylepia
kawatek roztopionego szkia do dna, wskutek czego cate dno roz-
grzewa sie. Cybuch u gory zatyka hutnik palcem, a dolng czesé
walca wktada do pieca. Powietrze zawarte w walcu rozgrzewa
sie i rozszerza, a poniewaz dno walca jest silnie rozgrzane roz-
rywa go. Przez obracanie walca w piecu brzegi poszarpanego
dna stapiaja sie i rozszerzaja do szerokos$ci walca. Inny hutnik
wyréwnuje jeszcze to dno nozycami,

U gory walec trzyma sie jeszcze cybucha; kropla wody pu-
szczona na szyjke odrywa walec od niego. Pozostaje jeszcze
gorna cze$¢ walca do zdjecia t. zw. ,czepiec". Ocina sie go za-
pomocag nitki roztopionego szkta i kropli wody. Zapomocg dja-
mentu rozcina sie walec wzdtuz, kladzie na ptyte z cementu lub
gliny ogniotrwatej, i wkiada do pieca chtodzacego, gdzie walec
pod wplywem goraca rozwija sie, tworzac tafle szklang. Osta-
tecznie wygtadza sie ja kawatkiem drzewa i ostudza powoli przez
kilka dni. Wkoncu przecina do pewnych wymiaréw, pakuje
i rozsyta.

Szkio odlewane wymaga innej czynnosci. Szkto ptynne wy-
lewa sie na ptyte zelaznag lub bronzowg i walcuje ciezkiemi meta-
lowemi walcami, przyczem piyta musi by¢ mocno podgrzewana,
azeby szkio nie stygto. Po rozwalcowaniu i stopniowem ochto-
dzeniu przecina sie go i pakuje.

Szkto taflowe znajduje sie w handlu w réznych grubosciach
i w kilku odmianach pod wzgledem czystosci. Najlepsze t. j. bez
baniek, plam i skaz, uzywa sie do szklenia obrazéw, i na lustra
po dodatkowem szlifowaniu. Inne odmiany uzywa sie do szkle-
nia drzwi, okien i t. p.

INSTRUKTOR BOLEStEAW GRAJETA.
TEORJA MODELARSTWA LOTNICZEGO.

Pomys$ine wyniki w budowie modeli latajacych, w duzej mie-
rze uzaleznione sga od znajomos$ci podstawowych zasad dynamiki
lotniczej. Tylko z ich pomoca ma miody konstruktor moznos$é
rozpoznania elementéw i sit, bezposSrednio wplywajgcych na lot
modeli. Opierajac sie na podstawach teoretycznych, zapewniamy
sobie pomyslne rezultaty, a zarazem unikamy mozliwosci popet-



niania wiekszych btedow konstrukcyjnych, napotykanych zwitasz-

cza u poczatkujacych modelarzy.
Jak wynika z rysunku 1 na lot samolotu jak i modelu, skiada

sie dziatanie nastepujacych elementéw:
1. sita ciezkosci, 2. nosnos$¢, 3. opoér czotowy, 4. sita pociag-
gowa $migta.

il



W zaleznos$ci od sposobu umontowania $migta przed lub poza
ptaszczyzng nos$nag, obroty jego powodujg ciggnienie lub pchanie
modelu.

Zaleznie od witasnej chyzosci modelu w stosunku do otacza-
jacego go powietrza, posuwaja sie prady powietrzne pod i ponad
ptaszczyzng z pewna okreslong szybkoscia. Wskutek uktadu
ptaszczyzny pod pewnym katem, powstaje na goérnej, wypukiej
stronie powierzchnej ssanie, na dolnej natomiast ci$nienie powie-
trza. Wskutek ruchu ptaszczyzny w Kierunku strzatki (rys. 4)
pod skrzydtem ci$nienie powietrza wzrasta, a nad ptaszczyzng sie
zmniejsza. Wszystkie te czgstkowe cisnienia sa skierowane pro-
stopadle do cieciwy ptaszczyzny. Wypadkowa obu elementar-
nych cisnien jest w przyblizeniu prostopadta do cieciwy wklesto-
Sci i przechodzi mniejwiecej w 1/3 poza brzegiem natarcia,
w punkcie D. Sita ta roztozona na dwie sktadowe, pionowg A.
i poziomg D., da site nosng i opo6r czotowy.

Nos$nosé jest uzalezniona od szybkosci modelu, winna jednak-
ze, by umozliwi¢ lot poziomy, by¢ proporcjonalna do catkowitego
ciezaru modelu. Jezeli nosno$¢ przekracza¢ bedzie ciezar ogél-
ny, model bedzie sie wzbija¢ i to, o tyle szybciej i wyzej, o ile
nosnosé¢ przekracza cigzar. Sita pociggowa Z. musi znacznie by¢
wieksza od oporu czotowego W,, gdyz, jak wynika z poprzednio
powiedzianego, lot wogdle jest tylko wtenczas mozliwy, jezeli
przez chyzos$¢ dojdzie sie do odpowiedniej nosnosci.

Nos$nosé wzrasta z kwadratem szybkosci, tj. jezeli odpowied-
nimi sposobami podwoimy szybkos$¢, to osigga sie czterokrotng
nosnos¢ itd. Niestety opor czotowy wzrasta nieomal réwnoczes-
nie z kwadratem szybkos$ci, do czego w znacznej mierze przyczy-
niaja sie wszelkie czesci modelu wystawione na dziatanie pradoéw
powietrznych, a wiec kadtub, podwozie, wysiezniki itp. Nasuwa
si¢ wiec stuszna konieczno$¢ redukowania oporu czotowego do
minimum.

Osiggnie sie to przez stosowanie konstrukcyj praktykowa-
nych w lotnictwie, a wiec przez ptaszczyzny wolnoniosgce lub tez
usztywnione zapomocg wysieznikéw. Konstrukcje te umozli-
wiajg osiggniecie dos¢ powaznej szybkosci przy minimalnej sile
zapedowej, a tem samem majg dos¢ duzg nosnos¢. U wszelkich
czesci wystawionych na prady powietrzne, stosuje sie tak zwany
przekrdj kroplowy (rys, 3); jest to ksztatt powodujacy minimalny
opor czotowy.

Ujawniajace sie podczas lotu modelu elementy powietrzne
musza sie rownowazy¢, inaczej bytby stateczny lot nie do pomy-
Slenia. Tak samo jak koncentrujemy ciezar modelu w $rodku
ciezkosci, nalezy tez koncentrowa¢ cisnienie powietrza na
ptaszczyzne w jednym punkcie, ktéry zwiemy linjg oporu. Poto-
zenie linji oporu wuzaleznione jest od profilu i kata natarcia



ptaszczyzny. W locie poziomym znajduje sie ona w J3 ptaszczyz-
ny poza jej brzegiem natarcia. Prady powietrzne chwytajg wiec
model w linji oporu, z czego wynika, ze wszelkie ruchy i obroty
modelu nastepowaé¢ winny w punkcie wzgl. linji oporu, nie za$ jak
u modelu nieruchomego w S$rodku ciezkosci, czyli, ze punkt ciez-
kosSci zbiega¢ sie musi z punktem oporu. Prawidio to odnosi sie
jedynie do modelu o $miegle ciggnacym, tj, gdzie $migto umonto-
wano przed ptaszczyzng nosna.

Punkt ciezkosci zbiega sie z punktem oporu jedynie w locie
poziomym, gdyz potozenie punktu oporu uzaleznione jest od sto-
sowanego profilu i kata natarcia. Jezeli wiec zwiekszy sie kat
natarcia, przesuwa sie punkt oporu ku przodowi, przy zmniejsza-
niu za$ ku tytowi. Witasciwosci te wptywajgce ujemnie na sta-
tecznos¢ modelu, z uwagi na niemozliwos¢ sterowania podczas
lotu, redukuje sie do minimum przez stosowanie stabo wklestych
profili. U nich bowiem ,wedréwka" punktu oporu podczas lotu
ulega nieznacznym zmianom.

Najodpowiedniejszy kat natarcia dla modeli wypada na
0—3°. Korzystnie wptywa na stateczno$é¢ poprzeczng, jezeli kat
natarcia przy kadtubie jest najwiekszy, a obniza sie stopniowo
na zewnatrz, tj. ku koncom ptaszczyzny. Nie do pomyslenia byt-
by lot stateczny, gdyby stosunek ten miat by¢é odwrotny. Na
wypadek stosowania kata natarcia powyzej 3° (najodpowiedniej-
szy kat jest dla kazdego modelu odmienny i musi by¢ w praktyce
wyposrodkowany) opér ptaszczyzny zwieksza sie znacznie, po-
niewaz prady powietrzne napotykajg na zwiekszong powierzchnie
oporowa. W miare wzrostu oporu zwieksza sie utrata szybko-
Sci i rownoczesnie maleje nosnos¢. Zdolnosci lotnicze modelu
wskutek tego beda sie stale pogarsza¢ lub stang sie wogdle pro-
blematyczne, jezeli stosuje sie zbyt wielki kat natarcia.

Kazdy samolot posiada¢ musi pewng doze samoistnej statecz-
nosci, gdyz nieustanne sterowanie zrujnowatoby ustrdj nerwowy
pilota, a nawet stacby sie mogto przyczyna nieszcze$liwych wy-
padkéw. Model latajacy ma nietylko zachowaé¢ réwnowage, lecz
mozliwie posiada¢ stateczno$¢ automatyczng, i nietylko samo-
dzielnie startowa¢ z ziemi, lecz ponadto przeciwstawi¢ sie pod-
muchom wiatru, usitujacym podczas lotu wyprowadzi¢ go z réw-
nowagi. Wymaganie to da sie jedynie cze$ciowo zrealizowac,
u niektérych za$ modeli statecznosé¢ jest do tego stopnia dosko-
nata, ze nawet do$¢ ostre wiatry wywieraja mato znaczacy, ujem-
ny wptyw na zachowanie réwnowagi.

Nalezy zatem zwraca¢ baczna uwage, by stateczno$¢ modelu
byta jak najdoskonalsza, a dodatnio przyczynig sie do tego cztery
Srodki, mianowicie:

a) ukiad srodka ciezkosci pod linja oporu,

b) wyginanie konhczyn ptaszczyzny ku gorze,



c) ustawianie ptaszczyzny w ksztatcie litery V,

d) strzatkowaty uktad powierzchni nosnej.

Jezeli wiec wykona sie model tak, by punkt ciezkosSci przy-
padat pod linjg oporu, np. przez gorny uklad ptaszczyzny nosnej,
natenczas przesuwa sie punkt ciezkosci, przy wiatrach bocznych,
na wzniesiong strone powodujgac tem samem automatyczne po-
wroécenie do potozenia normalnego.

Przy wyginaniu koriczyn ptaszczyzny ku gorze, osigga sie
nadzwyczajng i samoistng stateczno$¢, ktérg do tego stopnia spo-
tegowaé mozna, ze zbedne bedzie stosowanie statecznikow, jezeli
uktad koriczyn bedzie réwnoczes$nie lekko strzatkowaty. Na tego
rodzaju ptaszczyzny przyroda data nam doskonaly wzor w na-
sionach ,Zanonji" (rys. 2), ktoére posiadajg zdolnos¢ przebycia
dos$¢ odlegtej drogi, zupeinie prawidtowym lotem szybowym.
Uktad ptaszczyzn w ksztakcie litery V. wptywa bardzo dodatnio
na stateczno$¢ poprzeczng, nie moze by¢ jednak zbyt wielki, gdyz
model podlegatby w locie zbyt wielkim wahaniom, wskutek bocz-
nych podmuchdéw wiatru. U modeli o prostej ptaszczyznie po-
tencja obu ptaszczyzn pozostaje na wirazach jednolita, t. zn. obie
czes$ci skracajg sie rownomiernie w swej nosnosci, zas przy ukila-
dzie na ksztatt litery V. zmniejszenie nosnosci nastepuje jedynie
u wzniesionej czesci ptaszczyzny. Obnizajgca sie cze$¢ ptaszczyz-
ny zbliza sie do potozenia poziomego, przez co nastepnie jej wy-
dtuzenie i rownoczesnie wzrost sity nosnej, co powoduje auto-
matyczne przywroécenie réwnowagi. Najodpowiedniejszy kat na-
chylenia lezy w granicy do 5°

W celu osiggniecia znacznej statecznosci podiuznej, stoso-
wany jest takze wybitnie strzatkowaty ukiad ptaszczyzny nosnej.
Przy uktadzie wybitnie strzatkowatym (w rzucie poziomym) linja
oporu zbiega sie pod katem rozwartym do osi podiuznej, skutkiem
czego znajdziemy punkt ciezkosci poza linja oporu, mianowicie
w linji przekroju osi podtuznej, co wiasnie powoduje znaczne
zmniejszenie ,wedrowki" srodka oporu i jego ujemnych objawow.

Jezeli poziomy uktad strzatkowaty przekroczy kat 45°, sta-
tecznos¢ podiuzna moze dojs¢ do tego stopnia, ze opierzenie
ogona stanie sie zbednem. Stosowano niejednokrotnie ukiad
strzatkowaty dochodzgcy do 58°, a modele te okazaty sie zdumie-
wajgco stateczne podczas lotu.

DR. TADEUSZ CYPRJAN, Poznanh.
BUDOWA APARATU POWIEKSZAJACEGO.
Zbudowanie wiasnym przemystem aparatu powiekszajgcego
w postaci dostawki do posiadanej kamery fotograficznej jest rzeczg

bardzo tatwg i tanig, aparat za$ taki spetnia funkcje swe moze
z mniejszym komfortem, niz kupny drogi projektor, lecz z ro(wnym



wynikiem.  Wymogiem

tylko jest posiadanie

Swiatta elektrycznego,

gdyz konstruowanie ko-

mory Swietlnej na lam-

pe naftowg jest rzecza

i konstrukcyjnie i foto-

graficznie mato celowa.

Konstrukcja apa-

VYJ.1< ratu jest prosta. Apa-

rat fotograficzny ze

zmiennym wyciggiem

miecha stuzy jako pier-

wszy czton projektora,

za nim znajduje sie

urzadzenie do zakiadania negatywu, tzw. sanki w obudowaniu,
a wreszcie w tyle komora $wietlna zawierajgca, zarowki elektrycz-
ne i szkto matowe lub mleczne dla jednostajnego rozproszenia tego

RY/ZA.

Swiatta na calg powierzchnie negatywu. Materjalcm naszym
bedzie klejonka (dykta) grubosci najlepiej 4 mm, do naby-
cia u stolarzy (arkusz na caty aparat nie kosztuje wiecej, niz



5 zt). Wpymiary ustalamy, zaczynajgc od podstawy, na Kktorej
musi sie zmiesci¢ catos¢, tj. komora Swietlna i aparat fotogra-
ficzny otwarty. Wielko$¢ wiec catosci zalezy od formatu kamery
fotograficznej, pozatem za$ wymiary komory Swietlnej sg obojetne,
a tylko nie zaleca sie robi¢ jej zbyt matej, gdyz goraco zaréwek,
palacych sie w ciasnej przestrzeni moze by¢ zbyt silne i prze-
nies¢ sie na negatyw, a stad na objektyw aparatu, co jest dla
szkiet optycznych szkodliwe. Zresztg rysunki wskazujg proporcje
miedzy aparatem fotograficznym a komorag Swietlna.

Rysunek pierwszy pokazuje nam aparat w rzutach widziany
z gory, z boku i z tyhu.

Rysunek drugi (perspektywiczny) pokazuje nam cato$¢ wi-
dziang z boku. Z przodu mamy dostawiony aparat fotograficzny,
a zaraz za nim wystajg z pudta komory sanki, zawierajgce negatyw,
w tyle za$ widaé¢ wystajacg oprawe jednej zaréwki. Na gérnym
wieku komory mamy otwoér, zakryty ramka drewniang z rozpie-
tym na niej kawatkiem czarnego klotu, podtozonego od wnetrza
biatem ptétnem. Otwér ten stuzy dla wentylacji i im wiecej
takich ramek sporzadzimy, tem lepiej. Mozna kazdg wolng Sciane
komory S$wietlnej zaopatrzy¢ w duzy otwoér i przykry¢ go taka
ramg, wbudowang oczywiscie na state, a tylko jedng z nich na-
lezy urzadzi¢ na zawiaskach do otwierania, by mie¢ dostep do
zarowek. Wewnatrz komore S$Swietlng wykleja sie biatym gladkim
papierem lub lakieruje na biato, by utatwié¢ odbijanie sie Swiatta.
Wazng rzecza jest montaz zaréwek, ktéry musi by¢ tak urzadzony,
by Swiatto ich o ile moznosci pokrywato caty format negatywu.

Rysunek trzeci a podaje nam przekréj podtuzny komory
Swietlnej po linji A-B z rys. 1. Widzimy na nim, idgc od tytu,
dwie zarowki, potem umocowane w ramce drewnianej dwie ma-
towki dla rozpraszania S$wiatta i wreszcie z przodu, roéwniez
w ramkach, sanki zawierajgce negatyw. Mozna wprawdzie
budowac¢ projektory na Swiatto tzw. odbite, gdzie Swiatto zaréwek
odbija sie wpierw od tylnej Sciany komory i potem pada na ne-
gatyw, zardwki za$ umieszczone sg po bokach komory, ale mimo
ze przy tej konstrukcji odpada potrzeba matoéwek, projektor taki
jest bardzo ciemny, bo Swiatlo odbite jest bardzo stabe. Matowki
musimy da¢ dwie, i to w odstepie 2-3 cm od siebie, je$li rozpro-
szenie Swiatta ma by¢ bez zarzutu.

Rysunek trzeci b pokazuje nam przekréj poprzeczny po linji
C-D z rys. 1-go i sposob roztozenia zaréwek, ktére widzimy od
tylu aparatu. O ile uzywamy zaréwek typu ,oszczedno$ciowego",
ktére majg uzwojenie z grubego drutu roztozone czotowo (Argenta),
to umieScimy je nie bokiem, lecz przodem zaréwki ku negaty-
wowi. Ale typ ten ma S$wiatlo zanadto ,punktowe" i dlatego
trudniej jest je rozproszy¢ na catg powierzchnie negatywu. Ry-
sunek ten pokazuje réwniez montaz poszczeg6lnych zarowek



w $cianach komory. Wpynika z niego, ze w $ciance komory wy-
cina sie naprzéd wiekszy otwér dowolnego ksztattu, poczem w ka-
watku klejonki wycina sie okragly otwoér tak duzy, by mozna
byto wen wkreci¢ ciasno zewnetrzny gwint oprawki zaroéwki, poczem
catos¢ przybija sie lub przykleja do scianki komory. Sposéb ten
jest tatwiejszy, niz montowanie zardwek wprost w Sciance komory.

Rysunek czwarty pokazuje nam sposéb budowania sanek.
Jak widzimy, wycina sie z trzech kawatkéw klejonki trzy warst-
wy sanek i skleja lub zbija drobnymi gwozdzikami razem. Z gory
wktada sie negatyw.

Jesli projektor na tgczeniach przepuszcza Swiatto, oklejamy
krawedzie czarnem pidtnem angielskiem (introligatorskiem) lub
mocnym czarnym papierem. Po ukonczeniu roboty i dolgczeniu
zarowek do sieci dostawiamy z przodu naszg kamere, zaciem-
niamy pokdj i zatozywszy negatyw do sanek stawiamy przed
projektor ekran (rysownica na podstawce, $ciana skrzynki, etc)
i przez przysuwanie i odsuwanie ekranu od projektora ustalamy
wielkos¢ powiekszenia, a przez zmienianie ditugosci wyciggu mie-
cha aparatu nastawiamy obraz na ostro. Potem rozpinamy na
ekranie kawatek papieru bromosrebrnego, naswietlamy i wywo-
tujemy jak zwyczajnie.

Projektor taki daje obrazy bez zarzutu i stuzy¢ moze cate
lata. Wymiarow szczeg6towych nie podaje, bo zalezg one od
formatu aparatu fotograficznego, a pozatem moga by¢ do$¢ do-
wolne. Sadze, ze rysunki zalaczone pozwola zorjentowac sie
w zagadnieniu w zupetnosci.

STANISEAW MALEC.

WYNALAZKI, OPARTE NA WLASNOSCIACH RUCHU
"OBROTOWEGO.

Przekraczajac progi jakiejkolwiek fabryki, napotykamy za-
zwyczaj na szereg maszyn i obrabiarek, ktérych zywotna czesciag
sa przerézne kota, kotka i Kkoéteczka, wirujgce niestrudzenie
z mniejszemi lub zwiekszemi szybkosciami i wykonywujgce pre-
cyzyjnie poruczone im zadania. Owe maszyny i obrabiarki to
nowoczesne wynalazki, ktére ruguja bezlitoSnie dawne prymi-
tywne narzedzia pracy. Dlaczego rugujg? Dlaczego wirujgca
pita tarczowa jest lepsza od zwyczajnej recznej, dlaczego tokarka
géruje nad pilnikiem, turbina nad maszyng ttokowa, $ruba okre-
towa nad wiostami i t. d. it d.?

Aby wnikng¢ w istotny sens tego rodzaju wynalazkéw, na-
lezy spojrze¢ na nie ze strony zasad dynamiki. Oto z zasad
dynamiki wiadomo, ze ciata sa bezwtadne, t. zn. ze wpro-
wadzone raz w ruch, usitujg swdj ruch zachowa¢ wiecznie; do
zniweczenia ruchu potrzeba réwniez wysitku, jak i do wprowa-



dzenia ciata ze spoczynku w ruch, przyczem wysitek musi by¢
tem wigkszy, im naglej chcemy ciato zatrzymac, wzgl. rozpedzié.
Wynika stad, ze cztowiek poruszajacy ustawicznie tam i napo-
wrét n. p. wiostem, pilnikiem lub innym przedmiotem, dokonywa
tego znacznym naktadem wysitku nawet wtedy, gdy narzedzia te
nie pokonywuja zadnego oporu (t. j. gdy poruszaja sie luznie
w powietrzu, wzgl. w prézni); ledwie bowiem dany przedmiot
zostanie wprawiony w ruch, juz potrzeba nowego wysitku mie-
$ni, aby go zaraz zatrzymaé (w przeciwnym wypadku narzedzie
odbiegtoby daleko, jak kamien wyrzucony z reki), w chwile po-
tem potrzeba znowu wysitku do ponownego rozpedzenia przed-
miotu w kierunku przeciwnym i t. d.

Zupetnie inaczej ma sie rzecz, gdy zamiast ruchu poste-
powego zastosujemy ruch obrotowy. Koto zamachowe,
wprowadzone jednorazowym wysitkiem w ruch obrotowy, poru-
szatoby sie w warunkach idealnych (bez tarcia) wiecznie, samo
przez sie, bez zadnej dalszej interwencji z zewnatrz; w warun-
kach za$ normalnych wymaga minimalnego wktadu sity do réw-
nowazenia oporow szkodliwych. Innemi stowy niema tutaj wcale
marnowania sity na perjodyczne rozpedzanie i zatrzymywanie
masy cialta (narzedzia), dzigki czemu szybko$¢ ruchu moze by¢
bardzo duza i niezmienna, a dziatajgca dodatkowo na narzedzie
sita zuzywa sie niemal catkowicie na wykonywanie pracy uzy-
tecznej (prucie wody Sruba okretowa, ciecie drzewa wirujgca
tarczéwka i t. d.). Nic tedy dziwnego, ze konstruktorzy starajg
sie wszedzie, gdzie tylko to mozliwe, zastgpi¢ ruch postepowy
przez obrotowy, jako bardziej praktyczny i ekonomiczny.

Oczywiscie nie wszedzie i nie zawsze jest to wykonalne;
w wielu jednak wypadkach, jak uczy historja wynalazkéw, trud-
nosci sg tylko pozorne a nie istotne. Tak n. p. przez dzie-
sigtki wiekdw uzywano wioset jako jedynego sposobu do poru-
szania statkéw, a przeciez znalazt sie taki cztowiek, co zastano-
wit sie, pomyslat i zastgpit wiosta S$rubg okretowg. To samo
mozna powiedzie¢ o wielu innych urzadzeniach; maszyna do
szycia stanowi wielki postep w udogodnieniu pracy krawca, lecz
doskonatem narzedziem jeszcze jej nazwa¢ nie mozna; doskonatg
bytaby wtedy, gdyby wyrugowano z niej elementy narazone na
wstrzgsy i zastgpiono je czeSciami wirujacemi. Jak nieekono-
miczne sg niektére narzedzia pracy, Swiadczy n. p. fryzjerska
maszynka do strzyzenia wtoséw. Do przeciecia garstki wiosow
potrzeba minimalnego wysitku, czego dowodem fakt, ze wios
mozna przecig¢ nawet stabiuchnem dmuchnieciem w kierunku
ostrza brzytwy. Tymczasem celem przeciecie tejze garstki wto-
sow .fryzjer wktada olbrzymi stosunkowo wysitek, z ktérego zni-
komy tylko odsetek wykonywa prace uzyteczng, pozostata zas
lwia reszta marnuje sie na perjodyczne poruszania masywnych



czesSci samego narzedzia. Podobne zjawisko nietrudno stwierdzié
w tysigcach innych przyktadéw. Udoskonalenie szeregu maszyn,
obrabiarek, narzedzi i t. p. oto nieograniczone pole dla pomy-
stéw i inwencji konstruktoréw. Niechze czytelnik, po przeczy-
taniu powyzszych uwag, patrzy odtad uwaznie na otaczajgce go
przedmioty, niech bada je krytycznie, niech wskaze i uzasadni
ich wady i niech proébuje wiasnych sit twoérczych.

ODPOWIEDZI NA ZADANIA Z OSTATNIEGO NUMERU.

Ad 1). Ozigbianie si¢ powietrza przy wyptywie przez waskie
szczeliny zostato wyzyskane do skraplania gaz6éw. Proces skra-
plania polega na tem, ze gaz, uchodzacy ze =zbiornika, oziebia sam
zbiornik, wskutek czego wyptywajgcy gaz staje sie coraz zimniejszy
i dochodzi wreszcie do temperatury skroplenia.

Ad 2). OdpowiedZz na to pytanie daje artykut niniejszego numeru:
~Wynalazki, oparte na witasnosciach ruchu obrotowego".

ZADANIA DLA NASZYCH CZYTELNIKOW.

Przetknij rurke szklang przez duzy korek tak, aby koniec rurki
nie wystawat poza podstawe korka. Zawie$ na nitkach kartke papieru
w pozycji pionowej i dmuchaj przez rurke na kartke, raz zbliska, drugi
raz zdaleka (rurka winna by¢ zwrdécona prostopadle do kartki, korkiem
ku kartce). W pierwszym wypadku (gdy odlegtos¢ kartki od korka
wynosi kilka milimetréw), kartka przylgnie do korka, w drugim
wypadku (przy odlegtosci kilku centymetréw) prad powietrza o d-
rzuci kartke od korka. Dlaczego tak jest?

Poradnik techniczny i skrzynka listowa.

P. P. Maik A, Deb6w o, — Stachurski Z, Powarsk, —
Mszyca Cz.,, Miejsce Piastowe, — Krzemien R, OSwigcim.
Mimo najlepszych checi redakcja nie zawsze moze przyspieszy¢ ogtoszenie
drukiem zapowiedzianych artykutéw. Ukazg si¢ one na pewno w swoim
czasie: tymczasem prosimy Szan. Czytelnikéw o cierpliwos¢.

P. Aleksik H., Godula. Odpowiedzig na interesujgce Sz. Pana
pytania beda dalsze artykuty z dziatu radiotechnicznego.

P. Koztowski W. Dalistéw. Marmur mozna klei¢ kitami do
porcelany i szkia. Szelak i cukier w réwnych czesciach razem stopione
dajg szybko schnacy kit, ktérym smaruje sie¢ na gorgco dobrze nagrzane
czesci przeznaczone do klejenia. Na zimno mozna klei¢ balsamem kana-
dyjskim, lub nawet certusem (dosy¢ gestym). Obydwa kleje schng wolno.
Bezposrednio po sklejeniu kazdym $rodkiem nalezy ztaczone czesci $cisngé
na diuzszy czas az do zupelnego wyschnigcia.

Harcerze z Ptocka. 1 Sposéb wykonania wigzan do nart
podamy w oddzielnym artykule. 2. Do giecia nadaje sie jesion i buk.
Materjal musi by¢ pierwszorzedny, zdrowy. Do nart najodpowiedniejszy
jesion. Jawor kruchy. Im diuzej narty pozostang w formie, tem lepiej
zachowaja nadane im wygiegcie.

Kom. Hufca Ptock. W dalszych zeszytach umiescimy Kilka
artykutéw o wykonywaniu zabawek z drzewa: oprécz tego ukaze sie
ksigzka p. t. ,Zabawki z drzewa" naki Ksigegarni $w. Wojciecha
w Poznaniu.

Rekopiséw redakcja nie zwraca.
Redaktor odpowiedzialny: Leon Rudawski Poznan. — Wydawca: Drukarnia i Ksiggarnia

Sw. Wojciecha. — Ttoczono w Drukarni $w. Wojciecha w Poznaniu na papierze z wtasnej
fabryki papieru ,,Malta".



